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8-áii tartotta meg Dr. 
orvos, egészségtan-tanár

MIKLÓS KITÜNTETÉSE.

I
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A PESTI IZR. HITKÖZSÉG ÁLTAL 
FENNTARTOTT SZÜLÖK PEDAGóGIU 
MÁBAN, f. hó.
Bródy Ferenc 
(dőadását.

DR. HAJDÚ
A Magyar Tudakozó Egylet a kereske­
delemügyi miniszter raegbizásából dr. 
Hajdú Miklós vezérigazgató összefoglaló 
jelentései keretében havonkint beszámol 
a hitelgazdaság helyzetéről. Az elmúlt 
évről szóló beszámoló alkalmából dr. 
Winchkler István kereskedelem és közle­
kedésügyi miniszter leiratot intézett a 
Magyar Tudakozó Egylethez, amelyben 
elismerését nyilvánította a kifejtett tevé­
kenységért. A miniszteri elismerés, amely 
nem is az első, valóban érdemes férfiút 
ért. Dr. Hajdú Miklós vezérigazgató 
egyik(' a legkitűnőbb magyar hírlapírók­
nak és a zsidó közéletben ts páratlanul 
értékes szolgálatokat végez.

A MAKABBI WORLD UNION TÉLI 
SPORTJÁTÉKAI. A Makabbi-Világszövet- 
ség február 18—24 között rendezi nagy- 
szalmsú téli sportjátékait, a szlovenszkói 
Banska-Bystricán (Besztercebánya). Máris 
nagy.számú nevezések, eddig 15 országból, 
valamint a nagyarányú előkészületek, 
előre biztosítják a sikert. Az e játékokra 
odautazók vizummentességet élveznek, 
valamint a csehszlovák vasutakon 50%-os 
kedvezményben részesülnek. A Budapest­
ről tervezett társasutazás iránt élénk ér- 
dí'klődés mutatkozik. Felvilágositásokkal 
a VÁC titkársága: Wesselényi u. 44. lel.: 
44—0—85., szívesen szolgál.

DR. RIEGLER TIBOR ELŐADÁSA 
A pesti izr. hitközség állal rendezett sza­
badegyetemi előadások keretében folyó 
évi január 15-ikán hétfőn délután a Gold- 
mark termet zsúfolásig megtöllő előkelő 
közönség előtt dr. Riegler Tibor, a zsidó 
fiatalság közismert agilis vezére tartelt 
igen érdekes előadást „Az ifjúság és a 
hitközség‘‘ címen. Az előadó kifejtette, 
hogy a zsidó fiatalság megszervezésének 
a célja az, hogy az ifjúság visszavezet­
tessék a zsidósághoz, a zsidó hagyomá­
nyokhoz és kultúrához. A mindvégig ér- 
dekfeszitő előadást számtalan5zor meg­
akasztotta a hallgatóság tetszésiiyilváni- 
tása. Az előadá.s végeztével a hallgató­
ság az előadót lelkesen ünnepelte.

át

A

Dr BERNSTEIN BÉLA GYÁSZA. Nagy 
csapás érte Dr. Bernstein Bélát, a nyír­
egyházi hitközség tudós főrabbiját. Báty­
ja, Bernstein Sámuel, életének 81-ik évé­
ben, 55 évi boldog házasság után Székes­
fehérvárott meghalt.

Dr. P OPPER TÓDOR TEMETÉSE. 
Kartársak, tisztelők és barátok impozáns 
részvéte mellett temették el január 24-éii 
a rákoskeresztúri temető halottasházából 
dr. Popper Tódort, a budapesti ügyvédi 
kar hirtelen elhunyt kiváló és méltán 
népszerű tagját. Az ügyvédi toétületek 
és intézmények vezető tagjai csaknem 
tcJje.s számban eljöttek, hogy búcsút 
mondjanak annak, aki évtizedeken 
fáradhatatlanul és önzetlenül dolgozott az 
ügyvédsc'g .szociális intézzinényeiért. 
pesti izraelita hitközség vezetőségéből is 
sokan megjelentek. Steim Samu hitközsé­
gi elnökkel az élükön. Dr. Groszmajin 
Zsigmond rabbi megható gyászbeszéde 
után Kövess Béla, a Budapesti Ügyvédi 
Kamara iclnöke 'kegycletes '.‘szavakkal em­
lékezett meg „az ügyvédség fanatikusá­
ról aki negyvennégy éven át volt tag­
ja a kamarának, 21 évig választmányi 
tagja, ho'sszú időn át titkára és i>énztá- 
rosa. Két nagyszerű ajándékot adott ne 
ki a sors: derült humort és szenvedés­
nélküli végeit^ Oppler Emil az Ügyvédi 
Gyám- és Nyugdijintézet alelnöke, Kál- 
noki Bedő Sándor, az Országos Ügyvéd 
Szövetség iképviselője, Dési Géza ország- 
uvülési képviselő a^többi ügyvédi intéz­
mények nevébien mondtak kegyeletes bú­
csúbeszédeket, majd Kaniz^íay Dezső, a 
’^iketnéma Intézet igazgatója az elhunvt 
baráti körének utolsó 
csolta.
PÁLYÁZATI felhívás 
nitóegycsület elnöksége 
a következő 
győzheti 
arról, hogy 
létérdeke 
pályamunka legfeljebb 
ív f ‘

üzenetét tolni á-

Az orsz. Izr. Fa­
pályázatot ír ki 

tétel ikidolgozására: ,,Hogyan 
meg a tanító a közvéleményt 

a zsidó iskola fenniTiaradása, 
az egyetemes zsidóságnak.“ A 

» egy nyomtatott 
(16 oldal) terjedelmíí lehet és egész 

szelleme olyan lett yen, hogv az propa­
ganda célokat szolgáljon. A pályadij öt­
ven i)engő, mellyel a legjobb munkát dí­
jazzuk. A pályázat titkos és határideje 
1936. február 29. A legépelt, vagy idegen 
írással írt és jeligés levéllel ellátott muii- 
kn.k az egyesület titkári hivatalába; VTÍ.. 
Wí’sselényi n. 44.. ajánlva küldendők be. 
A pályanyertes munka az egyesület tn- 
•aidona lesz, melyet az minden díjazás 
nélkül lapjában közölhet és külön lenvo- 
matként propaganda céljából terjeszthet. 
Dr. Vilner Ferenc Schichtancz Ármin 

titkár. (dnök.
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Rabbik doktori cime
* I

Valamilyen sajtóügyből kifolyólag a napilapokban szóba került 
egy rabbinak doktorátusi ügye. Az volt a kérdés, vájjon viselhet*e 
egy rabbi külföldön szerzett doktorátust, A kérdés a magyar zsidó 
neológíá kultúrája szempontjából érdemes egy kis megbeszélésre, 
annál is inkább, mert az ügy helyes (általunk alant megjelölendő) 
módon való elintézése, rabbiképzésűnkre igen üdvös hatással lehet.

A mai viszonyok mellett általában a doktori cim hozzátartozik 
a nem-orthodox községekben működő rabbiknak attribútumaihoz. 
„Doktor-rabbinak^ nevezi a magyar zsidó közhasználat azt a rabbit, 
akiről felteszi, hogy egyetemi tanulmányokat végzett, tehát világiak­
ban művelt és rabbinikus tudása is van; talán nem tud annyit a 
talmudből, mint némely jelesebb orthodox rabbi, de erre nem is ref­
lektálnak az illető hitközségek. Ugyanaz a viszony, mint a falusi 
egyetemes orvos és á városi specialista között, a kitűnő orthodox 
talmudisták és ilyen specialisták, azzal a különbséggel, hogy inkább 
a faluban laknak, mig a fővárosiak inkább univerzális doktorok. A 
Rabbiszeminárium tradíciójához tartozik, hogy minden rabbi dokto­
rátust is tegyen. Amikor a numerus clausus intézkedése következté­
ben egy kis komplikáció állott be, a magyar kultuszminiszter éppen 
ezekre a hagyományokra való tekintettel, korlátlan számban megen­
gedte a Rabbiszeminárium hallgatóinak az egyetemre való beiratko- , 
zását, de azzal a megszorítással, hogy csak erre a célra látogathat­
ják az egyetemet. ,

Ezek után megkaphatjuk a kellő feleletet arra a kérdésre: szük­
séges-e, hogy a rabbi dokioráiust szerezzen? Nagyon szükséges, 
hogy a doktorátust egy elismert egyetemen szerezze. Magyarorszá­
gon természetesen a budaptsfin. Különben az orthodoxia rabbijelölt 
rétegének elhullajtott emberei szereznek egy két rabbi-oklevelet va­
lamilyen obskúrus vagy legfeljebb átlagos rabbitól (békeidőben szo­
kás volt a pozsonyi jesiva magyar bizonyítványa, amely ugyan 

Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára



  Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára

  OR - ZSE

 Könyvtára

♦♦ 4 ♦♦

hadmentességet biztosított, de orthodox körökben mást nem jelentett) 
megtanulnak egy-két magyar beszédet, esetleg doktorrá avatják ön­
magukat és beülnek egy kisebb neológ állásba és innen, ha szeren­
cséjük van, messzire lendülnek, minden műveltség nélkül, sokszor 
minden halachikus tudás nélkül, sőt erkölcsi intaktság nélkül is. 
Természetesen egyesek, akik ilyen módon végezték tanulmányaikat, 
kiválóak is lehetnek, mint ahogy a sarlatán néha jobban felel meg 
a betegnek, mint a rendesen képzett orvos, jobban is segít rajta, de 
azért a rendszeres orvosképzésről lemondani nem lehet és nem 
szabad.

Magyar neológ községek ragaszkodjanak tehát a doktorátushoz 
és ne tartsák céltalan dolognak utána nézni annak, hogy a rabbije­
lölt nem „auto“-rizált rabbi-e, azaz, aki önmagának adta a képesítést 
és arra is vigyázzanak, milyen nemű az ö doktorátusa. Az ,auto“- 
rizált jelző e tréfás interpretálása barátomtól, dr. Richlmann Mózes­
től eredt, akinek a következő története is van erről: A nyolcvanas 
évek elején Budapesten kiadott egy Back nevű hittantanár egy né­
met lapot és ugyanakkor dr. Zsengeri Samu megjelentetett egy ma­
gyarnyelvű lapot. A két szerkesztő közül egyik sem tudott megélni 
a lapjából és ezért az egyik szerette volna kimarni a másikat. Zsen­
geri, aki meglett korában nagy fáradsággal szerezte meg a doktorá­
tusát, megtudta, hogy öncsinálta doktor. Többször célzást tett a 
lapjában erre, de dr. B. nem törődött vele. Egyszerre azután meg­
jelent Zsengeri lapjában a következő személyi hir: „Szerkesztő kol­
legánk végre letette a doktorátust — a rendőrségen." Azaz: Zsengeri 
feljelentette a rendőrségen s ott azután eltiltották a cimbitorlástól, A 
fáma azt is tudja, mivel védekezett dr. B. a rendőrségen. Felmutatott 
egy héber „m’rénu" oklevelet és bizonyítgatta, hogy ennek a héber 
szónak latin megfelelője a doktori diplomában előforduló .Doctor 
noster". — Dr. Richtmann barátom ezt annak az illusztrálására 
hozza fel, hogy a mai időben Budapesten az emberek nem olyan 
harciasak, vagy nem törődnek sokat riválisuk doktorátusával, mert 
különben igen sok emberrel letétetnék a doktorátust, a — rendőr­
ségen.

Doktorátus kell tehát. De viszont azt meg kell vallani, hogy 
egyetemi szigorlatra készülni és rabbinikus tudómányokba bemé- 
lyedni egyszerre nem lehet, az egyik vagy a másik tudomány ágnak 
megrövidítése nélkül. Tekintettel arra, hogy a mostani fiatal rabbik 
úgy sem kapnak állást rabbi-diplomájuk elnyerése után, legcélszerűbb 
volna úgy berendezni a dolgot, hogy az egyetemi absolutorium után 
tel/esen rabbinikus tanulmányoknak szentel/ék magukat és miután 
elnyerték a rabbi-okleueíet. akkor kezdjenek hozzá a doktori szi­
gorlatra ualó előkészülettel, miután — talmudi szóval élve — meg-

Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára



  Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára

  OR - ZSE

 Könyvtára

SZOMBXI" ♦ > 5 ♦♦

töltötték a belsejüket Sasz szal és a decizorokkal. Ez nem valami 
forradalmi ujitás, csak visszatérés ahhoz, emit a XIV. században Rabbi 
Selomo ben Aderesz, a .Rasbo“ átok súlya alatt kimondott: .csak 
huszonöt éves kora után foglalkozzék az ember filozófiával. * A ma­
gyar zsidó viszonyok között azt jelenti: a neolog rabbi csak rabbi 
diplomája után szerezzen doktorátust. Ez a teológiai és a világi 
műveltségére egyaránt üdvös hatással lesz.

Keresszíény bajoK 
Zsidó bajok

ten-hit számukra „elavult*', maradi lett, elő­
tűntek naivságai és babonás alkatelemei. De 
oka másrészt a megmaradt éptörzsü Isten­

nép, e serdülő gyerek, 
szégyelni kezdte, megvédeni 

nem tudta, átváltozott életé­
nem találta s így az öre- 

tradicionálják, a fiatalok meg fö- 
tartják. Pl. ennek tünete, hogy 
és több házban némul el a csa- 
asztali ima.
csak azt kell mondanom, így va- 

vagy talán nem sokkal jobban a zsi- 
vallásosság tekintetében. De mégis nagy 

A vallástalan keresztény lakos­
keresztény államban, keresztény 

eszmékkel telített társadalomban él, de az 
elvallástalanodó zsidó teljesen elv(\szeit a 
zsidóság részére.

Az „Uj kof‘‘ c. kalholikus orgánum két, 
bennünket is nagyon érdeklő közleményt 
hoz, amely azt bizonyítja, hogy itt Magyar­
országban zsidóság és kereszténység sors- 
közö.sségben élünk.

I.
Budapest népessége gyarapodott, de ne 

örüljünk ennek a szaparodásnak. Nemrégi­
ben k(")zöltük a főváros katasztrofális népe­
sedési indexét, ez a gyarapodás nem termé­
szetes. Kilencvenkilenc százaléka a ,,szapo- 
rodásnak“ vidéki bevándorolt népesség. A 
városba való menekülés tehát még most 
sem állt meg. öt év alatt ötvenötezer vidéki 

fog' 
hogy 
mert 
egy-

költözött Budapestre. Ha megnéznök a 
lalkozási statisztikát, az is kiderülne, 
a menekülés sokkal nagyobb arányú, 
vannak olyanok, akik egy-két hétig, 
ké‘ hónapig maradnak itt, bár a letelepülés 
szándékával jöttek. Reményeik nem váltak 
be s így kezdik — otthon — elölről. Ha kul- 
túrális élet van Kecskeméten, Szegeden, vagy 
Pécsett, azt a vidék önmaga verejtékezte ki 

- segítség nélkül.
Zsidó szempontból is így van, sajnos. 

Ez azt mutatja, hogy a zsidóság szociológiai 
fejlődése függvénye az ország egyéb rétegei 
helyzetének. Ami pedig a vidéket illeti; a vi­
déki hitközségek, a tagok csekély létszáma 
miatt, még sokkal kevesebb zsidó szint és 
értéket képviselnek, mint ahogy Kecskemét, 
Pécs és Szeged jelent az egyetemes magyar 
kulturális élet szeniponljából. 

ír.
falujáráskor bekóboroltam húsz 
községei. A nép hiterkölcsi életét

Nyári 
tiszántúli 
és mentalitását is megfigyeltem.

.\ közvetett és közvetlen úton szerzett ta- 
paszlalalohi, hogy falvaink Isten-hite nagy 
krízisbe, válságba került, kiveszöfélben van.

Az öregek nem hagyományozták, a fiata­
lok nem vették át a tradicionális Istenhitet. 
Ennek oka egyrészt, hogy a tradicionális Is­

• *

másrészt a 
hit ese'ébeii, hogy a 
vallásosságát 
és bizonyítani 
hez alkalmasnak 
gek nem 
lös legesnek 
mind több 
ládi közös

Erre is 
gyünk, 
dó 
a különbség. 
Ság mégis

HALÁLOZÁS. Súlyos csapás érte dr. 
Fischer Aladár egyetemi rk. tanárt, a 
pesti izr. hitközség kórházai Sebészeti 
osztályának főorvosát: felesége, születeti 
Redlich Stefánia hosszabb szenvedés után 
szombaton eis'te Budapelten meghalt. A 
minden szépért, nemesért hevülő és szív­
jóságáért általánosan megbecsült iiriasz- 
szony korai balála szélei^ körökben k<‘l 
tett mély részvétet. Temetése hétfőn déli 
12 órakor lesz a rákoskeresztúri izr. te­
metőben.

INGYEN HÉBER KURZUS a Cionista 
Szövetségben. A MCSZ. február hó 1-től 
kezdők, s haladók részére 5 hónapos hé­
ber nyelvtanfolyamot indít. A tanfolyam 
a MC'Sz. tagjai részére díjtalan, nem-ti- 
gok 5 hónapra 5. P.-t fizetnek. Kezdők­
nek hétfőn és csütörtökön este 7—8. H.h- 
ladóknak hétfőn e*te 8—9. C.siitörtökön 
este 8—10-ig társalgó-est. Bővebb felvilá- 
ívositást a titkárság ad. Andrássy út 67. 
Telefon: 28—4—89.
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Vájjon sejtette-e Jacobi Olivér, talán az 
aptától tudta, mit mond a Talmud Sixtin 
traktátusa Titus császárról: mintegy ezer- 
kilencszáz év előtt úgy végrendelkezett, hogy 
hamvait a tengerekbe szórják.

*

Ha Békessi Imre és a Pester Lloyd nem 
invokálja apai barátom, Dr. Jacobi Samu 
szellemét, úgy én a Szombat hasábján nem 
foglalkozom Jacobi. Olivér személyiségével és 
nagy feltűnést keltett végső intézkedéseivel. 
Már csak azért sem, mert Jacobi Olivér még­
is csak kijelentkezett felekezetűnkből. Nagyon 
helyesen tudom, hogy ezt nem érdekből, sem 
pedig hiúságból tette, hanem ezzel is demon­
strálni akarta dtheisztikus világfeffogását. 
Aminthogy a temetésre vonatkozó intézkedé­
se szintén demonstráció akart lenni, mert 
okos fejjel pontosan kiszámította, hogy sa- 
üUságos rendelkezése feltűnést fog kelteni 
Nyitva marad azonban a kérdés: vájjon az 
atheizmus, mint „vallás*^ nem tisztára negá- 
ció-e, és megérdemli-e a hangos demonstrá­
ciót? Illő kegyelettel nem akarom e kér­
dést tovább feszegetni, csupán a következő 
megjegyzésre szoriíkozom.

Dr. Jacobi Samu, az apa, sokkal töb­
bet foglalkozott filozófiával, mint Olivér fia 
é.s alaposabb hive volt a materiális világné­
zetnek, mégis nagyon jó zsidó volt és soha, 
semmi körülmények közt nem lépett volna 
ki a mi vallásközösségünkből.

Békessi Imre, mint az anekdóta csodarab­
bija, ellátott ugyan Lembergig, de nem látta 
pontosan, hogy mi történt ott. Békessi he­
lyesen kutatja Jacobi Olivér különös egyé­
niségének, különös pályafutásának, különös 
sikerének misztikumát az ősök agyvelejében, 
az ősök vérében. En azonban, aki jobban is­
mertem Jacobi Samut, megállapítom, hogy 
Jacobi Olivér csak a borotvaéles logikát és 
a kri'ikai készséget örökölte apjától, ener­
giája, munkakedve és minden más egyéb 
szellemi kincse, anyai, illetve anyai ágon le­
származott 
struktúrája 
cobi", 
féld" 
öccse, 
ci" — 
szén a Jacobi cs(dádban senkinek 
zenei hajlama, tehát a zenei hajlam v(dószi- 
"^űlea szintén (tnyai örökség.

' * ■

Szerintem Olivér lelki 
százalékban volt „Já­
sz áz(d ékosan „Brach-
ág — volt. Mint ahogy 

zeneszerző — a „Vi- 
vonást, hi- 

sem volt

örökség, 
csak húsz 
nyolcuan 
az anyai

r •

— ez 
a korán elhunyt 
nélkülözött minden Jacobi

Jacobi Samu egyik tanítása uolt:
„A görögök nem ismerték az állam fo­

galmát, csak városokban éltek, az isteneket 
lehozták az égből és barátkoztak velük. Ez­
zel szemben a rómaiak „államimádók ‘ voltak 
és nem véletlen, hogy császárjaikat istenek­
nek tették meg.^' Jacobi „görög"' ember volt, 
Zeno, Demokritos és ^j^biló tanítványa, fia 
ellenben „római' karakter volt, állaraimádó, 
és ez a rugója cselekedeteinek és egyénisé­
gének.

A világháború kitörésekor mentesítették 
a katonai szolgálat alól, rossz szeme miatt, de 

valósággal kiharcolta magának azt, hogy 
a harctérre. Ez a hazafias 

apai, vagy

t*o 
kikerülhessen 
cselekedete egyformán lehetett 
anyai örökség. — Anyai nagy atyja ugyanis 
a híres „Ló-Brachfeld^"' volt, aki Kossuth 
hadseregét lóval látta el, amint ezt Eötvös 
Károly oly megható írásban megörökítette. 
.Atyai nagyatyja, Jacobi Áron, Kossuth hívó 
szavára otthagyta a pozsonyi jesivát, hon­
védnek állt be, vitézül harcolt, kapitányi 
rangot is ért el, sőt Világos után bujdosni 
volt kénytelen hazafisága miatt.

í)r. Stein Emil, a Pesti Tőszdében elhiva­
tottan és klasszikus tömörséggel jellerriezte 
Jacobi Olivért. Többek közt a következőket 
mondja: „.Az ő egyénisége, amint ezt kima­
gasló embereknél sokszor tapasztaljuk, in­
kább komplikált volt, amiben bizonyos leszűrt 
bölcsesség külső képe mellett paradox irány­
zatok küzdöttek egymással.*'' Felemlíti továb­
bá, hogy leggyakrabban zárkózott volt, de 
néha, túlságosan is, közlékeny. Stein Emil 
kitünően látta Jacobi Olivér jellemét és az 
én előbb kifejtett átöröklési véleményem az 
általa paradoxnak nevezett gondolatvilágra 
is rámutat.

*

N^agyon sokat köszönhetek Jacobi Samu­
nak, és mint hálá.s tanítvány, boldogan raga­
dok meg minden alkalmat, ha róla írhatok. 
Megfelel a tényeknek, amint azt Békessi 
megírta, hogy csendes temetést kívánt, künn, 
az akkoriban még igazán nagyon csendes Far­
kasréten. Ott is nyugszik, síremlék nélkül, 
a sírt egyszerű, felirat nélküli márvány fe­
dőlap takarja, rajta a sír száma. Hozzá kell 
még bennem, hogy a pesti lakos Jacobi Samu 
dr. azért jelölte ki örök nyugvó helyéül a far­
kasréti temetőt, hogy l)r. Kohn Sámuel, az 
akkori vesti főrabbi, kit nem nagyon szere-
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tett, temetési szertartását el ne láthassa, sőt, 
hogy még egy imát se mondhasson felette. 
Kiss Arnoldot viszont még ,Pápáról ismerte, 
szerette és tehetségét Sokra becsülte. Egy­
szerű temetést viszont azért írt elő^ mert 
gyermekeinek nem akart sok fáradságot és 
költséget okozni. Jelen voltam a Bálvány­
utcai lakásban, a szóbeli végrendelkezésnél, 
mely nem ünnepélyes, komor formák között, 
hanem kedélyes vacsora utáni beszélgetés 
keretében történt. Ekkor én szerényen meg­
jegyeztem: 
egyálialán

„Samu bátyám, egy igazi sztoikus 
nem végrendelkezik.^'

*

Samu annyira sajátos egyéniségJacobi 
volt „sui generis'\ hogy még véletlenül sem 
teremhetett hozzá hasonló vágású indivi­
duum.. Az élet napos oldalára született. Már 
gyermekkorában a család, majd a tanárok 
dédelgetett kedvence. Ragyogó fiatalságában, 
nőket, férfiakat egyaránt könnyedén meghó­
dított. Sohasem volt szorgalmas, mégis min­
dent jobban tudott a többinél. Minden az 
ölébe hullott, játszva, munka és fáradság nél­
kül. Dehogy is volt ő mentes minden hiúság­
tól és még kevésbbé vetette meg a földi ja­
vakat. Csak nem volt hajlandó ezekért küz­
deni és fáradni. Inkább lemondott, félrevo­
nult és a filozófusok köntösében járt — 
kénipizeredetten és hozzá jó kedvet miméit.

. *

Már csak azért sem ismétlődhetett meg 
bárkiben egyénisége, mert életét és cseleke­
deteit valósággal determinálta Neumann Ár­
min dr. A dolog még Nagyváradon kezdő­
dött, ahol összebarátkoztak. Együh jártak 
a gimnáziumba és együ ’t hallgatták a jogot 
a bécsi egyetemen. Szünidejüket szüleim há­
zában töltötték. Nagyváradon, ahol vetél­
kedve udvaroltak Hevesi Simonné szellemes­
ségéről híres édesanyjának, Landesberg fő­
rabbi leányának. Neumann Ármin tanulmá­
nyaival előbb végzett és elve'te feleségül a 
később híressé vált Ries Améliet. Neumann 
Ármin kezdeményezésére a pápai hitközség 
megválasztotta Jacobi Samut ügyészének és 
Jacobi dr. néhány éven át Pápán ügyvédke- 
de^f. Ez a két ember szerette egymást, gyű­
lölte egymást és tudat alatt mindig és n^'n- 
denben rivalizált egymással. Neumann Ár­
min már fiatal korban habilitált a pesti 
egyetemen, könyveket írt, jelentős részt vett 
a várospolifikában,, bankot és osztálysorsjá­
tékot alapitolt, két évtizeden keresztül kép­
viselte a berecki választókerületet, részt vett 
a kodifikációs munkáUd okban és egyike 
volt az első öt magyar királyi udvari tanácso­
soknak. Ez akkoriban többet jelentett, mint 
ma az e.vcellenciás cím. Eközben a tehetsé­
gesebb Jacobi Samu filozofált és sakkozott, 
ezt sem kitartással, — és helyesen mondja

Békessi — csupán rajta múlt, hogy nem 
lett világbajnok.

Ez a két ember egymástól determinálva 
volt. Folyton figyelték egymást és minden 
cselekedetükkel lemérték, hogy az milyen ha­
tással lesz a másikra. Utolsó éveikben már 
csak akkor érintkeztek, ha én Pestre rán- 
dultam. Ilyenkor felváltva vacsorát rendez­
ték a tiszteletemre *) Ez azonban csak 
ürügy volt, inkább jogcím arra, hogy egy­
mással találkozzanak. Gyanakodva figyelték 
és ugratták egymást, komoly, aktuális dót 
gokról soha nem beszéltek, csupán fiatalkori 
— pápai és váradi — reminiscenciákat eleve­
nítették fel. Neumann Árminnak egy életen 
keresztül nem sikerült Jacobi Samuból ki­
erőszakolni egy elismerő mondatot!

Jacobi — becsmérlően 
róla: „Dér fleissige Junge!^’ 
maiin Jacobit úgy nevezte:

Vacsorák után, ha valamelyikkel 
dűl maradtam, az szapulta a 
reggeli órákig. Hogy miket 
másról — nem írhatom le.

úgy beszélt 
Viszont Neu- 

,,Der Leichtsinn‘\ 
agyi­

másikat a késő 
mondtak egy- 
Családi titok.

*) Hihetetlennek hangzik, 
gorló jogász tiszteletére kél 
ember 
tát kell adnom,
unokatestvérem 
ván, 
niann 
rém, 
alatt,
anyám

hogy, egy szi- 
országos iiírü 

vacsorákat adjon. Ennek magyaráza- 
Jacobi Samu anyai ágon 

volt s kora árvaságra jut-
édesanyám neveltette és tanítlatta. Neu- 

Ármin apai ágon volt unokatestvé- 
kit édesanyám lámogatoit tanulmányai 

A vacsorákat tulajdonképen az édes­
tiszteletére rendezték 1
= ■==■==■ I

EGY SZÁZ ÉVES FRANCIA RABBI 
KITÜNTETÉSE. Párisi tudósítónk írja, 
hogy M. Weiszkopf rabbi, aki hetvenhét 
éve működik a rochechourati orthodox hit­
községben és aki szombaton tölti be szá­
zadik életévét, magas kitüntetésben ré­
szesült. A belügyminiszter a becsületrend 
lovagi cimét adományozta részére. A 
pátriárka kom rabbi még ma is teljes 
egészségben működik, hetenkint drósét ír, 
amelyet szombaton a templomban felol­
vasnak.

felhívás a zsidó szülőkhöz. 
felkérjük az igen tisztelt szülőket, hogy 
ha a gyermekeik házitanításra szorulnak, 
forduljanak titkárságunkhoz, ahol elemi, 
közép és kereskedelmi iskolások házita- 
nitásban és egyes tárgyak (héber, bár­
miévé, latin, neanet, hegedű, zongora stb. 
oktatásban jártas állásnélküli tanüók és 
tanárok csekély díjazás mellett állanak 
rendelkezésünkre. Orsz. Tzr. Tauitóegye- 
siilet, Budapest, VIT., Wesselényi ucca 44. 
Telefon: 44—0—85.
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Emlékezés dr. Gábor Gyuláról
A magyar zsidóság történelmi arckép­

csarnoka ismét gyarapodott egy nemes 
arcéllel és a magyar zsadóságot újból sú­
lyos veszteség érte: Dr. GÁBOR GYULA, a 
Pesti Izr. Hitközség nyugalmazott főtitká­
ra, az Országos Iroda volt ügyvezető el­
nöke, a magyar Izrael szofér neemon-ja 
elhagyta a földi tereket, elköltözött az 
örök nyugalom országába, a Barnayak, 
Simon Józsefek, Mezey Ferencek körébe, 
akiknek méltó utódja volt. Feladatom az 
volna, hogy objektív méltatást nyújtsak 
dr. Gábor Gyuláról, a zsidó közélet nagy 
alakjáról, az ő szerteágazó, sokrétű, rend­
kívüli munkásságáról. Nehéz a feladat 
annak számára, akinek leikéhez közelebb 
állt az atyai barát, az ember, a tanító­
mester, mint a jogtudós, a történész, az ügy­
véd, a főtitkár, az ügyvezető elnök. Ne­
héz dolog nyugtalan mérlegelő, tárgyila­
gos, hűvös szemlélettel közeledni dr. Gá­
bor Gyulához, nehéz feladata van az ér­
telemnek akkor, amikor a szív fájdalma 
még nem csillapodott. Hiszen még nem­
rég, néhány héttel ezelőtt itt volt köz­
tünk, jóságos meleg hangja még a fü­
lünkben cseng, szelíd, simogató tekintete 
még a lelkűnkbe világít. De mind hiába! 
Dr. Gábor Gyula nincs többé: bele kell 
törődnünk abba, hogy egy gazdag élet le­
zárult é^s nem sugározhatja ki magából 
azokat a nagyszerű szellemi erőket, ame­
lyek Dr. Gábor Gyula leikéből oly gaz­
dagon Ömlőitek.

Nyugodtan elmondhatjuk, hogy a ma­
gyar zsidóságnak aligha volt olyan poli­
hisztora, mint ő. Elmélet és gyakorlat, ko­
difikáló és jogalkalmazó tehetség általá­
nos és zsidó tudás, történelmi érzék a 
modem életben való tájékozottság ritkán 
egyesült előtte bárkiben oly szerencsé­
sen, oly harmonikusan.

És mindehhez hozzájárult az ő finom, 
esztéta lelkülete és pompás, színes irodal­
mi stiluka, amely épúgy megnyilatkozott 
jogtudományi és történelmi munkáiban, 
mint beszámoló évi jelentéseiben és nagy­
szabású elaborátumában. Ha egy szóval 
kellene Dr. Gábor Gyulát jellemeznem, 
azt mondanám.* igazi humanista lélek 
volt. Egy humanista a XX. században, a 
háború utáni, kavargó, kemény és ke­
gyetlen életben! Mélységes tragikum van 
ebben és csodálattal kell adóznunk an­
nak a hősiességnek és önfeláldozásnak, 
amellyel Dr. Gábor Gyula kitartott őr­
helyén.

Aztán úgy érezte, hogy elég volt a 
harcból, a küzdelemből és visszavonult 
az ő könyvei közé, a múltba, az Orszá­
gos Levéltár fascikulusai mögé. Közben 
még három éven keresztül mint az Orszá­
gos Iroda alelnöke, majd ügyvezető el­
nöke hatalmas munkát végzett és mint 
az 1929. évi országos bizottság előadója 
megalkotta a kongresszusi szabályzatokat 
kiegészítő és módosító pótstatutum terve­
zetét. Ez a hatalmas történelmi és köz­
jogi felkészültséggel kidolgozott tervezet 
rendkívül értékes előzménye és forrása 
volt a későbbi Országos Gyűlés által 
megalkotott Kiegészítő Szabályzatnak, no­
ha attól eltérő közjogi alapelveken és 
épen ezért szííkebb keretekben épült fel.

Nem célom, hogy e helyen részlete­
sen ismertessem Dr. Gábor Gyula kima­
gasló közjogi, büntetőjogi és történetírói 
tudományos munkásságát, amelyet nálam 
hivatottabbak fognak kellően méltatni. 
De annyit mégis meg kell említenem, 
hogy ezek a páratlan elmélyedései és 
szorgalommal készült tudományos müvek 
az egész magyar tudományos világban 
hírnevet és megbecsülést szereztek Dr. 
Gábor Gyulának. A kormányzói méltó­
ság történetéről írt utolsó nagyszabású 
monográfiája valóságos forrásmunka, mely 
szakkörökben nagy feltűnést keltett.

Hogy milyen kimagasló érdemei vol­
tak a huszadik század eleje óta rohamo­
san fejlődő pesti zsidó közösség jogi ke­
reteinek megszervezése és modern admi­
nisztrációjának megteremtése körül, azt 
mindannyian tudjuk és hálásan elismer­
jük. akik e nagy közösségben élünk.

Úgy tudom, hogy a megdicsőült férfiú 
szellemi hagyatékában nem egy értékes 
dolgozat és a magyar zsidóság múltjára 
vonatkozó érdekes adat van. Felekeze­
tűnk önmagának tesz vele t zolgálatot és 
méltó módon megtiszteli vele elköltözött 
nagy fiának emlékét, ha 
örökségét az enyészetből 
ténelem számára.

az ő szellemi 
átmenti a tör-

LERAKATA borok!
kiráiya|v.nádoru.5

TEL: 81-2-74
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Nem ^alloaíunlí íovább!
Mint a fekete hollók a szibériai fo­

golytáborok drótkerítéseire, úgy szállnak 
hozzánk vergődő és szenvedő testvéreink 
osapzott hírei a vidékről, és e hírek, saj­
nos azt mutatják, hogy ebben az ország­
ban a megpróbáltatások nehéz idői kö­
vetkeztek el ránk. Tisztelt Barátaim! Az 
egész fővárosban és az egész országban 
plakátok jelennek meg és röpiratokat ez­
rével és százezrével terjesztenek.

Karácsony előtt egy bajtársi vacsorá­
ról jöttem, ahol felemlegettük a régi idők 
emlékeit.

Mélyen tisztelt Barátaim! Hallgatni ma 
már nem bűn, hanem aláírása mindan­
nak, amivel immár nyíltan vádolnak ben­
nünket ellenségeink! (Úgy van, úgy van. 
Kitörő éljenzés.)

TiH'delt Bará^taim! Lehet-e az, hogy 
ebben az országban plakátok jelenjenek 
meg, amelyek azt mondják, hogy z'íidó- 
nál ne vásárolj, de keresztény szerbnél, 
csehnél, románnál vásárolj?! Aki veled 
együtt védte a magyar határokat, akinek 
keble tele van kitüntetésekkel, annál ne 
' áriárólj, hanem azoknál, akik ezt az or­
szágot megcsonkították és belőlük ittma­
radtak, azoknál vásárolj.

Felmerült a kérdés, hogy mit tegyünk? 
Mert csak diagnóziVt megállapítani és 
orvosságot nem rendelni, lehetetlenség! 
Nekünk tisztelt Barátaim a kötelességünk 
nem az események elhallgatása, 
néma gyermeknek anyja sem érti a 
vát.

Akiket a röpiratok százezreivel 
akarnak lázítani ellenünk, azokat 
kell világosítanunk arról, hogy hol a 
nemzet érdeke. (Ezt a derék magyar népet 
amelyet ^oha az antiszemitizmus világá­
ba belefogni nem lehetett, mert a becsü­
letes magyar paraszt, magyar iparos, ma­
gyar kereskedő, magyar munkás érezte, 
hegy nem az ő érdekeiről, hanem a lází- 
tók érdekeiről van szó, ezt a becsületes 
magyar népet a lázítás prédájául 
gedni nem szabad.

Hallgattunk eddig azért, mert 
soknak az volt a felfogása, hogy 
sabb hallgatni, mint beszélni. Sajnos ez a 
politika a gyakorlatban nem vált be. Az 
a kérdés, hogy hol harcoljunk? Annak 
azonban semmi értelme nincs, hogy egy­
mást meggyőzzük arról, milyen igazunk

mért
sza­

fel 
fel

áteii-

igen 
oko­

LLOYD TBIESTINO

ö ? -----
és

Palesztinába és
Sziriába 

heteiikint kétszer legmodernebb gyors­
ba jókktü Triestből egységes 
turistaosztály.

Egyiptomba 
heIcuki 111 Triesijtbol és Genovából 5 
nap alatt pazar luxiishajókkal.

Indiába és a 
Távol keletre 

rendszeres járatok modern óeeánjá- 
rókkal. Prospektusok, felvilágosítás a 
társaság mindkét budapesti irodájában. 
Thököly-út 2. Váci-utca 4.

ván, vagy hogy a velünk szimpatizáló 
idegen felekezetek kiválóságai is a mi 
közönségünket akarják meggyőzni arról, 
hogy ellenfeleink igaztalanul járnak el 
velünk szemben. Nekünk másokat kell 
meggyőzni arról, hogy mi ebben az or­
szágban egyenrangú polgárok vagyunk. 
A magyar zsidók egyenjogusitáísát kimon­
dó törvény érvényben van és minden 
hatóságtól kormánytól követeljük, ezen 
törvény tiszteletben és érvényben tartá­
sát! (Zajos éljenzés, helyeslés és taptí.)

Tisztelt Barátaim, harcoljunk a szónak 
a fegyvereivel, a tisztességnek, a becsü­
letességnek és meggyőzésnek fegyverei­
vel, de ne magunk között, ne belmisszió 
formájában, hanem mindenki azon a fó­
rumon, ahová őt a polgártársak akarata, 
a szavazatok ezrei és tízezrei állították.
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az Országos Egyetértésben, hogy 
a Baumgarten-alapítvány idei nyer­
teseinek kiszemelésénél is a „gleicli- 
schaltolás“ elve vezette a bölcs ku­
ratóriumot. Még a legfinomabb na- 
gyitóiiveggel sem tudtunk felfedez­
ni az idei díjazottak névsorában 
egyetlen zsidót sem. Még kitért 
zsidót sem. Az is igaz, hogy dr. 
Básch Lóránt a dij kurátora egyet­
len tagja családjának, aki nem tért 
ki, de viszont

olvasom
lllllliiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiHittiHiiiimnraHMiHiiniiuiiii

csak volt, mert a 
német Igazságügyi Közlöny 

az eddig 
nyugdíj ázatták vegelbánás aki

az adakozó Baumgarfen alapítóle­
velében, hogy vagvonának kamatai­
ból a szegény sorsú zsidó írók és köl­
tők nem részesülhetnek. Hiába, 
„változnak az idők — változnak a: 
végrendeletek . . . “

Olvadom.
<»n«iinniiii>ni>(iiiimwmhmi»nmil

Szinte 11 i lüctet len. hogy még miudig 
mennvi magas állású zsidószármazású 
német bíró és bírósági tisztviselő van Né­
metországban. Illetve 
hivatalos 
legutóbbi száma most közölte 
még nem 
vonását. Eszerint a következő zsidó bíiá- 
kat és igazságügyi tisztviselőket nyug­
díjazták: Az ,.Oberlandesgericht“-nél 1 
tanácselnököt. 11 kamarai tanácsost. 16 
törvénvszéki bírát. A törvénvszékeken •• • • 
8 igazgatót. 51 tanácsost. 1 tanácselnököt, 
6 kamarai tanácsost, 8 bírót, 1 elsőosz­
tályú ügyészt és 1 dologházi igazgatót. Az 
ügyészségeken: 1 államügyészt, 1 fő­
ügyészt. 1 fogházorvost, 1 fogház-lelkészt, 
('•abbit) 6 jegyzőt. 5 bírósági ülnököt és 

5 szabadalmi bírót. A felsoroltakon kí­
vül nyugdíjba küldtek még 94 alacso­
nyabb állású tisztviselőt, úgy hogy ezzel 
a rendelettel 216 zsidó igazságügyi tiszt­
viselő került idő előtt nyugállományba.

Dlvofom
tniMWiinMiwiiwiwMwwiwwnBH

Joachim Prinz dr,, a berlini „uta­
zó*' rabbi, aki nemrégen Budapesíet 
is szerencséltette látogatcísóval, je- 
leideg csehszlovák elóadóturnén 
van. Brünnben, Brechivban, Mah- 
risch-Ostrauban, Olmützben és 
Prostejovban tartott előadásokat, a 
felekezeti la vök kommünikéi sze­
rint. nagy sikerrel és hatással. Csak 
arra vagyunk kivéíncsiak, hogy mit 
lúd mondani Joachim Prinz nem­
német zsidónak? • . .

Otva^ovn
imnuMUHnnMiininwiHiniHntnuB

A fokozódó kulturigényekneik megfe­
lelően Tel-Avivbau hatalmas mérető vá­
rod könyvtár létesül. Egy áldozatkész 
Tel-Avivi polgár. Zebh Gluskin, által fel­
ajánlott háromemeletes házat rendezték 
be könyvtárnak, az acél polcállványok 
már elkészülteik és 
rendezik a könyvtárat, 
kötiet könyv várja a 
elhelyezést. A 150.000 
végre

nemsokára be is 
Több mint 40.000 
kicsomagolást és 

lakósú Tel-Aviv
méltó könyvtárlioz jut... .

Olvadom.
hnKHi-!' ni.-*iiniiii|i’.iiiiiniuii|imHr"’^

Dr. KuH Fleischer, a berlini hitköz 
ség liberális frakciójának elnöke nem­
régiben Palesztinában tett körutazást, 
majd utána előadást tartott Berlinben 
benyomásairól. Beszámolója során elíté­
lően nyilatkozott a pakvztinai orthodoxi- 
áról és azzal vádolta meg, hogy vissza
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nos 5^ Húsvéti érut ben, az idén is gyártunk 
A felügyeletet az egri főrabbi, főtisztelendő

Schreibw Simon ur
gyakorolla,

A húsvéti áru gyártásának rituális felügyelete még sokkal szigorúbb, mint az egész 
éven át gyártott áru amúgy is nagyon szigorú felügyelete. E szigorú rituális fel­
ügyelet teljes erejű biztosíték arra, hogy az áru és igy különösképen a húsvéti 

áru megbízhatóságához soha kétség nem férhet.

nhllMI^IE tehát a legvaDásosabb emberek is allllwVwll fli UB legteljesebb bizalommal fogyaszthatják.

FRANCK HENRIK FIAI R.-T.
Budapest, 113, postafiók 5. Telefon: 68-8-45.

akarja vinni a zsidóságot a középkorba. 
FI eischer (Ír. a palesztinai orthodoxokat 
,,Siratófal-zsidók“-nak nevezte, emiatt az­
tán meg is gyűlt a baja, ugyanis az or- 
thodoxia minden sajtóorgánuma koncen­
trikus támadást intéz ellene, a blaszfémi- 
kus nvilatkozatért...

Ofvdíom
itniiiiiiiiHiinnwuinimp'i.miiiiiinm

Esztergomban febnuirban lesznek a 
hitközségi választások. A hitközségben 
már evek óta két párt áll szemben egy­
mással igen éles harcban és most is meg- 
hiúsnl'í Lenkei Emil alelnök kísérlete, 
hogy békét teremtsen a szembenálló pár­
tok között. Az ellenzéknek vezérével 
Zuckler Mórral az a törekvése, hogy a 
jelenlegi elnököt-Dr. Zwillinger Feren­
cet kibuk'tassa. sőt még a képviselőtes­
tület névsorából is ki akarják hagyni. 
A küzdelem igen hevesnek ígérkezik és 
annak eredményét előre megjósolni nem 
lehet.

Olvasom

Frauen/eld Alfréd, a német szinész- 
kaniara elnöke egij berlini gijülé- 
sen ki jelentette, hogy 13.000 h inat á- 
sos árja színész közül S300-nak 
nincs szerződése. Az árjaparagrafus 
előtt a zsidó színészekkel együtt 
több hivatásos színész volt — és 

csőd ál atosk épen kevesebb volt a 
szerződés nélküli. A zsidó színé­
szekkel együtt a zsidó nézők is in­
dexre kerüllek, rosszul mennek a 
színházak — mi sem természetesebb 
tehát, mint az, hogy emelkedik a 
szerződésnélküli német 
száma.

színészek

lelkesedés­
szigeti cso- 
Ez előttem 

Az én meste-

Nagy- váradon óriási 
sel fogadták a 25 éves 
darabbit: Reb Zalment. 
teljesen érthetetlen, 
reni R. Mose Hirsch Fiichs főrabbi 
idejében az lehetetlen volt. Ugylát- 
szik: ahol az askenaz rabbiság ere­
je hanyatlik, a chaszidiznixis erőre 
kap. Ha a „Rovnak“ nincs tekinté- 

-----  “ tekinté-
a 

lehetséges, hogy a 
eme hódolota a szi- 
egv^éb, mint védeke-

lye, kezdődik a „Rebbe 
lye. Nem tudom innen megitélni 
helyzetet de 
nagyváradiak 
geti előtt nem 
zés a szatmári chasid rabbinak, reb 
Tajlisnak az esrész erdélyi ortho- 
doxiát lenyűgöző terorisztikus be­
folyása ellen. Ezt nem lehet máské­
pen csinálni, mint, hoav a nagvbn- 
csival szemben az általa gyűlölt 
unokaöccse: a sziíreti rebbe oltal­
ma alá helyezi magát a közséii'.
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Nagybácsi és unokaöccse olyan vad 
gyűlölettel állanak szemben egy­
mással, ahogy a huszti főrabbi R. 
Sije gyűlöli az ő állására aspiráló 
nagybátyját: R. Jákajv Hunyadit, 
a pápai ellen főrabbit- Ismétlem nem 
tudom: vájjon helyesen Ítélem meg 
a helyzetet.*

olvasom
(tiiiiiuujmmuuniiiHunuiuuuiHuwwuunnwiwuuM

A Komédiában Tcl-Anív néoen 
rendkioül ízléstelen és zsidó-csufoló 
darabot adnak. Csodálom, hogy 
Rótt Sándor, aki a kommün alatt 
oly nagy erkölcsi báitorságról tett 
tanúságot és Radó Sándor, aki 
olyan hűséges tagja a Pesti Chenrá- 
nak ilyesmiket csinálnak.
O/vasom

A magyar hitlerista velleitásu orgá­
num riportere elérkezett a faluba, ahol 
Bus-Fekete Lászlónak szép birtoka van. 
Találkozott is egy református presbiter­
rel, aki hitközségi adót ment beinkasz- 
'^zálni, mert a szerző úr nagy hátralék­
ban van. Ezzel a ténnyel a riporter nem 
tudott mit csinálni. Pedig, ha tudta vol- 

hogy ez a tulajdonság: kultuszadót 
fizetni, még a zsidóságból maradt 

Sőt ha a zsidó hitközség egyáltalá- 
mert volna követelni adót, tilíako- 
volna az ellen, hogy megadóztatják 
aki oly sok darabot szerez és ezzel 

dicsőséget hoz — a Wertheim-kasszájá- 
nak.

Egv művész beszélte egv hitköz­
ségi főembernek: Ne mondja, hogy 
mi művészek nem érdeklődünk a 
zsidóság ügyei iránt. A múltkor jó 
virágos kedvben felmentünk hal­
na! felé a „Fészekbe.** Tizenketten 
vagyunk, szólt az egyik, tizenket­
ten mint Jákob fiai, ajánlom, hogy 
titkos szavazással döntsük el a ma­
gyar antiszemitizmus okát. A tár­
saság a tervet nagv gaudiuminal 

na, 
nem 
reá. 
bán 
zott 
azt,

fogadta. A szavazó- cédulákból ki­
tűnt: egy szavazatot kapott Wolff 
Károly, egyet kapott a pesti hitle­
rista orgánum, tíz szavazat vagyis 
egy egész minjon esett egy — he­
tilapra.

olvasom
Mniiiiianiniiuiiiiiiiiiiiiiuiiiirnitimiiiiiiniuiiuiiiiiiimm

Találkoztam egy orthodox isme­
rősömmel, aki neológ templomba is 
szokott járni. Azt mondja nekem: 
.,feladok olvasóinak egy találós 
kérdést:“ Melyik az a főkántor, aki 
a péntek esti kiddus imában ívre- 
hivát csinál, amennyiben nem azt 
mondja: „Liciasz Micrajim** hanem 
Így: „L ciasz.
= ■===■

ELJEGYZÉS. Lineczky Bernát főkáii- 
tor és neje leányát NuVit, eljegyezte 
Schlesinger Andor földbirtokos Tótme- 
gyerről. A széles körben ismert művészt 
és családját tisztelői és barátai ez al­
kalomból elhalmozták jókivánkágaikkal.

KULTURDÉLUTÁN. A nagyfuvaros­
utcai templomkörzet január 2b-án, va­
sárnap délután nagysikerű kulturdclutánt 
rendezett. Dr. Weiuberger Lipót körzeti 
eliiljáró tartalnias elnöki megnyitója 
után Rosenákné Belír Blanka, az ismert 
írónő olvasta fel egyik szép novelláját, 
majd Nagy Andor tőzsdetauácsos, hit­
községi eliiljáró tartott érdeke.* előadást 
..Merkantilizmus és agrárizmns** címen.

STERN S., a világhiríí angol zsidó fő­
kántor február hó 16-án (vasárnap) esti 
fél 9 órai kezdettel tartja a Zeneakadé­
mia nag^4ermében/egyetlen hangverse­
nyét A műsoron héber és zsidó szerze­
mények szerepelnek. Jegyeik korlátolt 
számban kanhatók: Koncert Tegvirodá 
nál IV., Váci u. 23. Rózsavölgyinél Szer­
vita tér 3. és a Zeneakadémia porlásánál.

A WIZO LEGKÖZELEBB* TEADÉL 
UTÁNJÁT febr. hó 4-éu kedden d. u. 3 
órai kezdettel tartja, amelyen Patai 
F.dith a kiváló írónő „ifjúsági problé- 
mák“-ról beszél é.s Patai Éva munka­
dalát ügyesen az általános cionista moz- 
gá'sművészettel eleveníti meg. Vendégeket 
szívesen lát.

RADIUS FILMSZÍNHÁZ, Nagymező 
utca 22—24. Telefon: 22 0—98. Előadások 
kezdete 3. 3. neffved 8, fél 10 órakor.
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SZOMBST

Ott láttuk a hitközségi élet vezetői

p •

A közelgő hitközségi választások alkal­
mából vasárnap délelőtt tartotta impozáns 
zászlóbontó kerületközi ülését a Hitközségi 
Párt a Goldmark-leremben, amely zsúfolásig 
megtelt a zsidóság legelőkelőbb reprezentán- 
.saival.
sorából dr. Dési Gézát, dr. Fábián Bélát, Frey 
Kálmánt, Lédermann Mórt, Nagy Andort, 
dr. Rosenák Miksát, és dr. Zahler Emil hit­
községi elöljárókat. Ott voilt Bánó Dezső, 
Lunzer Pál Chevra-előljáró, sióagárdi Zöldi 
Márton tábornok. Székely F'erenc, Halász 
Manó, Werlheimer Adolf, Fürst György, Wert- 
heinier Lajos, Friedmann Ignác, Romját Er­
nő, Horváth Miksa, Elek Arthur, Braun Vil­
mos, dr. Eppstein Sándor, Herczeg Sándor, 
Mezőfi Vilmos körzeti elnökök, dr. Miklós 
Gyula, a cionisták elnöke, dr. Patai .József 
főszerkesztő, dr. Kahan Nisson, dr. Izsák 
Ede, dr. Ősziem Lipót és rajtuk kívül na­
gyon sokan felekezeti intézmények vezetői a 
képviselőtestület és a körzete k lakjai. A zsi­
dó sajtó is teljes számban megjelent. Ennek 
a zászlóbontóülésnek külön jelentőséget adott, 
hogy dr. Buday-Goldberger Leó felsőházi ta­
got ezúttal iktatták be a Hitközségi Párt el­
nöki tisztségébe és hogy Nagy Andor elöljá­
rónak, mint a párt ügyvezető elnökének meg­
ragadó szavaira dr. Buday-Goldberger Leó 
hatalmas lelkesedéssel fogadott programbe­
szédet mondott, amely méltatva Stern Samu 
elnőknjek és az elöljáróságnak működését, 
megszabta a párt és a hitközség további 
működésének irányát.

NAGF AA’DO/? MEGNYITÓ BESZÉDE

A zászlóbontó gyűlést Nagy Andor elöljáró 
nyitotta meg. Bejelentette, hogy a Hitközségi 
Párt megalakult és annak elnökéül dr. Bu- 
day Goldberger Leót kérték fel. A bejelentést 
taps és éljenzés fogadta. Majd felkérte Werl­
heimer Adolf, Mezőfi Vilmos, Horváth Mik­
sa, Molnár Gyula, Elek Arthur és Romját 
F2rnö körzeti elnököket, hogy a szomszéd 
szobában tartózkodó dr. Buday-Goldberger 
Leót hívják meg és kérjék fel az elnöki 
szék elfoglalására. A delegáció kíséretében 
megjelenik ezután Buday-Goldberger Leó, akit 
a gyűlés kitörő óvációval fogad. Nagy Andor 
ezután Buday-Goldberger Leóhoz fordulva 
többek között ezeket mondja: :

— Méltóságos Uram! Kedves Barátom! 
A Hitközséci Párt elnökév*' választolt meg 

Téged. A Pesti Izr. Hitközség képvisclötes- 
tülelének mandátuma lejárt, új képviselőtes­
tületet fogunk választani. Rád nemcsak 
azért esett a választás, mert az ország első 
iparosa vagy, nemcsak azért, mert a haláron 
túl is szereztél a magyar névnek zseniálitá- 
soddal dicsőséget, hanem azért is, mert, mint 
az írás mondja: Erős a karod, fényes az 
elméd és a családi tradíciók folytán is pre­
desztinálva vagy arra, hogy a zsidó ügye­
ket vezéreként vidd előre. így hát kedves 
Hitteslvérem átadom a sokezer választó bizal­
mából fakadó megnyilatkozás alapján, a mi 
lobogónkat. A lobogó tiszta fehér gyolcs, 
amire rá van írva: vallás, valláserkölcs, kul­
túra, humanizmus és zsidó tradíció.

A hatalmas tapssal és éljenzéssel loga- 
dolt megnyitó beszéd után dr. Buday-Goldber- 
ger Leó állott fel, hogy megtartsa székfoglaló 
beszédét.

Dr. BUDAY-GOLDBERGER LEÓ BESZÉDE

Nagyon köszönöm azokat a szives üdvözlő 
szavakat, melyekkel engem Nagy Andor, tisz­
telt Barátom megtisztelt és köszönöm mind- 
annyioknak azt a felette becses bizalmat, 
amellyel a hitközségi párt zászlaját kezembe 
adták, ho^’ azt szerény erőmmel én is dia­
dalra vinni segítsem.

— Büszkeséggel tölt el ez a szép megbíza­
tás, s ha tudom is, hogy hitsorsosaim közíitt 
sokan vannak, akik ezt a kiváló tisztet ná- 
lamnál inkább érdemlik, mégis vállalom, mert 
az erkölcsi okok egész sora kötelez engem 
arra, hogy egész lélekkel legyek a pártnak a 
zászlótartója. Én önérzetesen vallom, hogyha 
élnek és dolgoznak e hitközségben férfiak. 

Szem­
jelentenek szerény szemé- 
senki, aki nálamnál többre 
morális és kulturális értc- 
magyar zsidóság szent ide- 

hit, a haza, a

és dolgoznak 
akik hitéletünk fejlődése, erősödése, 
pontjából többel 
lyemnél, nincs itt 
becsülné azokat a 
keket, melyeket a 
álokul tűzött ki maga elé: a 
kultusz, a kultúra, és a karitász ragyogó esz­
méit. Amint arra a mai ülés meghívója is 
hivatkozik, a másik ok, amely engem ellenáll­
hatatlan erővel állít e zászló mellé, abban a 
másfélévszázados Iradicióban gyökeredzik, 
amely engemet, tiszteletreméltó elődök sze­
rény sarját soha nem lazítható kapcsolatok­
kal kötelez azoknak az eszméknek a szol­
gálatára. Eielvekkel ma«gvar hazámat és a
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és

zsidó felekezelnek nagy ügyét építő munká­
val előbbre vinni lehet. ,

„MA NINCS HELYE A KÖZÖNYNEK

— Mindezek következtében egész ember­
ként állok ki felekezetűnk ügye mellett

teljes meggyőződéssel hirdetem a 
zsidóság ügyének össze forr ottságát a 

magyarság ügyével.

Ma senkinek sincs joga közömbösnek ma­
radni és soha olyan igazán nem értettem 
meg az inferno sorait, mint a zsidóság mai 
helyzetében, amikor Dante arról ír, hogy 
milyen szörnyen szenvedő csoportot lát: „A 
kínnal telt hazában‘‘. „Mester mit hallok?“, 
kérdém, hogy beléptem s a borzalomtól ha­
jam égre lázadt, milyen nép szenved 
sötétben? És ő felelte: „E szomorú 
:azok nyerik, akik közönyösen éltek, 
nem ért dicséret, sem gyalázat.“

— Nem, ma nincs helye sem közönynek, 
sóm lanyhaságnak s akit a Gondviselés ke­
gyelme különb pozícióba emelt, 
szór inkább kötelessége lehel 
amit a zsidóság kultuszának 
ideáljaink emelkedettségében, 
örökkévalóságában az ország 
lent. Ezért állok ma itt, ezért 
párt teljes ‘vezetését, ezért lobogtatom fennen 
a zászlót, amelyet Sándor Pál kivételes te­
hetsége annyiszor diadalra vitt.

ÁT VAGYOK HATVA STERN SAMU
Egyéniségének értékétől

— De
is, mert

szép 
t^ogy 
eddigi és hiszem, hogy jövőbeni el­
nökének elégtételt szolgáltassak, 
tiszta szívvel vállalván az ő jelölt­
ségét, mert egészen át vagyok hatva 
egyéniségének értékétől s vezetői 

elhivat ottságát ól.

Méltóztatnak emlékezni, hogy 
ezelőtt szemben állottam vele, 
gályáim voltak a tekintetben, 
helyes-e az, ha az Országos Irodai és 
Hitközségi elnöki tisztség
sül. Azok az esztendők, melyek azóta elmúl­
tak és

itt a 
hazát 
kiket

annak száz­
tenni arról, 
szépségében, 
hittételeinek 
számára jé­
vállalom a

vállaltam a zászlóvivő tisztet azért

alkalom nyílik így számomra, 
Stern Samunak, hitközségünk

néhány evvel 
mert elvi ag- 
hogy vájjon 

Pesti 
egy kézben egye-

az

fiz a ha’almas, egyedülálló munka, 
melyet ez idő alatt az elnök és az 
(') kiváló elöljárósági gárdája vég­

zett, •

a nemes szellem, mellyel munkáját telíteni 
tudta, az a 
(len k (írben
a magyar 
arról győztek meg engemet, hogy aggályaim, 

respeklus, amelyet a maga min- 
megbecsült személyén keresztül 

zsidóságnak kiérdemelni tudott.

amelyekről jólélekkel állítom, hogy kizárólag 
elvi jelentőségűek voltak és azokat nem a 
pártoskodás szelleme diktálta, szóval, hogy 
ezek az aggályok nem voltak indokoltak és 
hogy a két tisztségnek Stern Samu kezében 
való egyesítése hasznos és üdvös volt az 
egész magyar zsidóságra.

Boldog vagyok, hogy ma vállalván a Hit­
községi Párt elnökségét, ezt az elégtételt ♦ 
megadhatom neki.

Stern Samu ma többet jelent, mint 
egy jeles egyéniséget: az ő szemé­
lyében egy ideálokkal teljes prog­

ram reprezentálódik,

melynek szolgálatát senki olyan hivatotlság- 
gal, olyan rátermettséggel nem végezheti, 
mint kizárólag ő és az ö munkatársai. Ez a 
párt, melynek zászlaja alá szegődtünk, egész 
lélekkel áll Stern Samu mellé és táborába 
kívánja tömöríteni a községnek nemcsak vá­
lasztóit, hanem egész közönségét, mert az 
ő neve jelenti a hittel teljes munkát, az ö 
szelleme jelenti a zsidó jövőt szolgáló alko­
tását, az ö tudása, az ö gazdasági ismere­
tei, az ő bölcs judiciuma jelenti az egész 
magyar zsidóság számára erkölcsi javaink sér­
tetlenségét, anyagi javainak polgári biztosí­
tékát, jelenti azt, hogy ez a magyar zsidóság 
emberi és polgári jogainak teljes birtokában 
folytathatja a haza érdekében azt a nagy­
szerű munkát, melyei a felekezethez való 
igaz ragaszkodása csak emel értékében.

Stern Samuban látom azt a vezetés­
re hivatott egyéniséget, akinek ke­
zében hi községünk sorsa a legjob­

ban van letéve,

— De tisztelt Uraim, bármilyen kiváló­
ságot is jeleni az ö egyénisége, én jól tudom 
azt, hogy ezekben a vészterhes időkben 
senki veze’ö-ember úgy magában, az önök 
tudása, az Önök tapasztalatai, az Önök sze­
reti) barátsága nélkül meg nern állhat. A jó 
isten megáldhat'a a vezető személyt a leg­
szebb erényekkel, a legragyogóbb képessé­
gekkel. az erények meddők maradnak, a tu­
dás hideg csillogású. ha nem támaszkodik 
az Önök együttérző, vele összecsengő hitére, 
ha nincs meg a biztos tudata, hagy ahová 
nyúl, baráti kézzel találkozik keze, rokon­
gondolatokkal koncepciója. És mi ma nem­
csak azért gyűltünk itt össze, hogy egy rideg 
válasz'ási elöaktust l.efolvt,ássunk, hanem 
azért, hogy azon ember felé, kit a zsidé) gon­
dolat élén kívánunk látni, kinyújtsuk baráti 
jobbunkat és valljuk egész szívvel, hogy a 
Hitközségi Párt egész emberként, egy em­
berként áll a magyar zsidó gondolat szolgá­
latában.

„mozdítsák meg .1 KÖZÖNYÖSÖKET' 
Hogy ennek a szellemnek, ezeknek a ta­

ni, ásóknak ki tud ellentmondani és hogyan
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szoMa<f
azt én véges emberi

Amit itt
lehel ellentmondani, 
elmémmel elgondolni sem tudom, 
mi vallunk és pedig vallunk a zsidóság ér­
dekében s vallunk a magyarság érdekében, 
az nem pártprogram, melyen vitázni lehet: 
az kell, hogy egyetemes meggyőződés legyen, 
amely mellé állítani, melyet egész szívvel vál­
lalni nem felfogás dolga, hanem zsidó köte­
lesség.

Percekig tartó éljenzés és laps fogadta dr. 
budai Goldberger Leó monumentális beszé­
dét. Utána

FÁBIÁN BÉLA BESZÉDE 
következett, melyet más helyen közlünk.

Ezután dr. Simonyi Simon a belvárosi 
zsidó polgárság nevében, dr. Győri Emil az 
V. kér. Templomkörzel nevében, dr. Pethő
0000000©00000000000000000000cxix90(=xi)0000000000©000000000000<

Ernő a terézvárosi zsidóság nevében jelenti 
be csatlakozását az eszmékhez.

Mezőfi V^ilmos után dr. Friedmann Ignác 
tartottak rövid beszédet. Megemlítette, hogy 
volt idő, amikor Fábián Bélával és dr. bu­
dai Goldberger Leóval együtt más utakon 
járt, de ma minden egyéb kérdés elnémult, 
mert előtérbe lépett a Hitközségi Párt alaku­
lásának fontossága. Ma a szeretetnek a je­
gyében gyüllünk össze és ennek a szeretet­
nek adunk kifejezést. Nincsen mit beszélni, 
hiszen a program, amit budai Goldberger Leó 
Önök elé terjeszteti, mindennél löbbet beszél, 
és maradjunk zsidók!

Végül dr. budai Goldberger Leó megköszön­
te a jelenlévők megjelenését és néhány szó 
kíséretében az értekezletet berekesztette

hetilapokkal, fííz- 
prófétával: Velau 
— tömjénért nem 
43, 23). A Szom- 
aki most únja a

egyetlen egyszer fordul- 
Amikor igazságérzésétöl 

inellémállva magasz- 
lUchtmann Mózes közbenjárásá-

„Nem vagyok avval vádolható, hogy 
a sajtónak nyilvánosságát hajhászom. 
Hosszú évtizedeken át nálam követke­
zetesebben senki sem kerülte az érint­
kezést a felekezeti 
vást mondhatom a 
haugátichó bilvaunó 
zaklattalak (Jesája, 
bat szerkesztőjéhez, 
Heller-vitát, 
tam kéréssel: 
indítva egyszer 
talt, 
val kérve kértem, ne foglalkozzék ve­
lem)'

Ezt írja dr. Heller Bernát professzor úr. 
Elsősorban meg kell hajtanom a zászlómat 
a kitűnő bibliai citátumért. A Szombattal 
kapcsolatban olyasvalamiről ír, amiről őszin­
tén szólva, már elfelejtkeztünk. Utána néz­
tünk a dolognak a Szombat régi évfolyamá­
ban és megállapítottuk, hogy szóról-szóra 
így volt. Akkoriban arról volt szó, hogy dr, 
Heller nyugdíjba megy. Ezt a Szombat a 
Babbiszeminárium válságának mondotta. Igen 
fontosnak tartotta, hogy ő ne menjen el, 
mert megbecsülte nagy tudományát. Ezért a 
Szombat egy szóval sem említette soha az ő 
biblia-kritikai álláspontját. Egyrészt azért, 
mert Ábrahám Ibn Ezra már 800 évvel ez­
előtt is gyakorolt bizonyos mértékben biblia­
kritikát, ilyen irányú munkát írt Goldziehcr 
Ignác is és Zunz Lipót is, másrészt mindig 
azon az állásponton volt a Szombat, hogy a 
Szeminárium nem jesiva és eljesivaizálódik, 
ha minden budapesti rabbi egy-kéí órás 
kollégiumot fog adiv és nem lesznek állandó 
kinevezett tanárok. 1 (fiiunkat a zsidóság c:ök 
értékeinek megbersiih se vezette akkor. De 
n-ivei Heller mégis nyugalomba ment és a 
de iga l: három év alán más fordulatot vettek, 

az egész ügy politikummá alakult, kijelen­
tettük, hogy a professzor úr ne politizáljon, 
a felekezeti viszályokat ne növelje szemé­
lyes ügyével.

Mosf tanjelügyelő lett Budán. Bizonyára 
kitünően betölti hivatását, de most már ftrí­
nál kevésbbé politizáljon. Ezért mondtuk: 
„Elég voltr ö így adhat a felekezeti közé­
letnek „elég'*-tételtl

ReQujem 
Cord Readinff 
emlékére

Január 27-én délelőtt tartotta a Pesti Iz­
raelita Hitközség a Hősök Templomában 
Lord Fteading requiemét. A britt birodalom 
volt külügyminiszterének, India volt alki- 
rályának emlékistentiszteletén megjelent a 
hitközség és a Chevra vezetősége Stern Samu 
és Kramer Miksa elnökökkel az élen, vala­
mint a zsidó közélet számos előkelősége. He­
vesi Simon vezető főrabbi formában és tar­
talomban egyaránt tökéletes beszéde mély 
hatást gyakorolt az istentisztelet közönségére. 
Á főrabbi kegyeletes szavakban emlékezett 
meg az elhunyt V. György angol királyról is.

o

álsxíúr gy aK és érd- 
esxköxöR a legolcsóbb 
gyári árban

Sc^leifer
ezUsíárugyár, Kaxincxy-u . lO 
(Rákóczi-uí közelében)
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Nagyszámú, lelkes közönség töltötte meg 
vasárnap délelőtt a Goldmark-terem padso­
rait, a Hitközségi Párt belső VII. kér. szer­
vezetének nagygyűlésén.

A gyűlést Lédermann Mór nyitotta meg, 
majd dr. Dési Géza hitközségi elöljáró 
kedett 
zeledő 
dotta:

emel- 
a kö- 
mon-

szólásra. Beszédének folyamán 
választásokról a következőket

hogyHizelgés nélkül mondhatom,
Samu megfelelő ember a megfelelő 

Hitközségünk vezetősége tiszta kéz* 
hivatottsággal

tf

Steril 
helyen, 
zel és hivatottsággal végzi kötelességét, az 
elnöktől kezdve úgy az elöljáróság tagjai, 
mint a templomi elöljárók, a választmány 
és képviselőtestület megérdemlik, hogy min­
den tekintetben melléjük álljunk és támo­
gassuk őket.

— Nem elég, ha győzni fogunk, — hiszen 
a győzelmünk vitán felül áll — nekem az 
volna a meggyőződésem, óhajtásom, sőt, 
mondjuk politikai taktikám, hogy nem önző 
okból, hanem kifelé is minél több szavaza­
tot mutathassunk fel. A szavazatok nagy 
számának demonstrálnia kell a hitközségi 
tagok érdeklődését a hitközség íigyei iránt, 
mert a közöny az utánunk következő nem­
zedékre nagyon rossz hatással volna. Ha azt 
Iá Ina a fiatalság, hogy az öregek közömbö­
sek, akkor ők sem törődnének a dolgokkal. 
Azonban nekünk ragyogó) mintaképeink van­
nak, itt van a f ‘--- ’ ‘ ----------- "
elnöke, (közbekiáltások: 
sah, aki eljött ide és 
hogy megmutassa érdeklődését, 
szolidaritást és a testvériséget, 
gyogó férfiaknak példája kell, 
.s(‘n bennünket. Nekem tehát az 
telel te jles kérésem, tiszteljük 
gunkát 
váló, 
juttassuk, 
kezdett 
kitűnő 
dogabb zsidó) jövendői

A közönség percekig 
ben hagyta el dr. Dési Géza az előadói emel­
vényt, majd -

Szentegylet nagyszerű kiváló 
éljen Kramer Mik- 

elinegy mindenhová, 
mulassa a 

Az ilyen ra- 
hogy vezes- 
volna a lisz- 
meg önma- 

azzal, hogy a mi nagyrabecsült, ki­
igazán nagyszerű elnökünket diada'ra 

Diadalra juttassuk azért, hogy mag­
munkáját tovább folytathassa, hogy 

munkatársaira támaszkodva egy bol- 
_ ; építhessen fel.

tarló ovációja köz-

Dr. Erdélyi Dezső,

kerületi szervezet tagjai nevében 
aki biztosította a Hitközségi 

hogy a belső VIL kerület egyetem­
párt mellé kíván állni, mert látja 

amelyet a jelenlegi vezetőség 
végzett.

Hitközségi Párt ügyvezető el-

a VII. belső 
sz<')lall fel, 
Pár.ot, 
legesen a
azt a munkát, 
<">1 esztendő alatt

Ezután a 
nőké,

Dési
„ne-

Nítgy Andor 
kért szól, mint akit az előző szónokok 
szőr aposztrofáltak. Beszédében dr. 
Géza szavaira válaszolva azt mondta, 
künk meg kell mutatnunk, hogy ellenzék és
ellenségeskedés nálunk nincs, mi igazságunk 
tudatában el vagyunk tökélve arra, hogy 
ha volna is ellenzék, azt meggyőznénk, mert 
mi nem akarunk senkit sem legyőzni, hanem 
egymást megölelve, mindenkit csupán meg­
győzni akarunk.“

Nngy Andor beszédét a következő szavak­
kal folytatta:

— Tudjuk, sajnos, mi van Németország­
ban, de a mi hitünk és bizalmunk az igaz­
ságunkban, a Tórában és a Szentírásban van 
és a mi tisztességünk adja meg nekünk az 
erőt arra,, hogy a hitközség érdekében to­
vább dolgozzunk, tevékenykedjünk és szer­
vezzünk és a hitközség ügyeit úgy intézzük, 
mintha mindenütt a legnagyobb békesség 
uralkodnék. Kedves Hilleslvéreim! Ne néz­
zük tehát úgy, mintha az elöljáróság itt kor­
teskedni akarna, legyünk meggyőződve ar­
ról, hogy az elöljáróság tagjai is mindany- 
nyian bele vannak fogva abba a szekérbe, 
amely a magyar zsidóság ügyét viszi előre. 
(Lelkes éljenzés.)

Molnár Gyűld 

helyettes elöljáró meleg 
tót la 
leli

szavakkal biztosí- 
a Hitközségi Pártol a VH. belső kerü- 

csatla^ozásáról és támogatásáról. Végül 
Steiner Gyűlte

szólali fel, aki kijelen.letle, hogy szivvel-lé- 
lekkel csatlakozik a Hitközségi Párthoz és 
munkájával támogatni kívánja.

Ezekután az elnöklő Léderiiuiiin Mór kö­
vetkező szavaival ért véget a lelkes hangula - 
kan lezajlott nagygyűlés:

— Ös inle kéyszönetet mondok azért a 
lelkes egyértelműségért, amely nagygyűlé­
sünkön megnyilatkozott és ehhez képest 
mondom ki a határozatot, hogy a belső VH. 
kerület zsidósága egyhangú lelkesedéssel áll 
a Hitközségi Párt zászlaja alá és a választá­
son tömegesen fog megjelenni, hogy szava­
zataival a Hitközségi Párt listájának impo­
záns győzelmét biztosítsa.

MINDEN UJ KÖNYVET MEGKAPHAT 
•magyar, német, francia és angol nyelven 
Lukács kölcsöiikönyvtár és könyvkeres­
kedésében, Budapest, ANádor n. 8. Te­
lefon: 80—6—57. Olcsó Iw'lybeli és vidéki 
előfiz-íté«i dijak! — Házhoz szállítás!
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SZOMBXr

Súlyos incidensek a
Dembitz és

községkerületi képviselők vá- 
következett. A jelölőbizottság már 
Fremid Artliur vezérigazgatót. Lan- 
Hóna Miklós volt elöljárókat, László 
gazdasági egység pártjának vezérét, 

és a budai zsidóság 
Ezt a kérdést 

szóvá, akitől

A budai hitközség kedden este rendkívüli 
közgyűlést tartott, amelyen Csobádi Samu 
alelnök elnökölt, aki mindenekelőtt felhatal- 
jnazást kért arra, hogy az elöljáróság alap­
szabálymódosítási terveMettel járulhasson a 
legközelebbi közgyűlés elé. Scliivarcz József, 
Székely Dezső és Dembitz Gyula felszólították 
az elnököl, hogy adjon felvilágosítást a ké­
szülő módosítások részleteiről, de Csobádi 
Samu azt felelte, hogy erre nem hajlandó 
és csak annyit árult el, hogy „az elöljáróság 
az alapszabálymódosításokkál iiijeg akarja 
védeni a hitközség létét“. Kiszivárgott hirek 
szerint huszonöt örökös tagot akarnak kreál­
ni az eddigiek mellé és meg akarják szűkí­
teni a választójogot. Ezek a tervek mutatják 
legjobban, hogy a mai elöljáróság mennyire 
tél az egyre népszerüsödö unifikációs moz­
galomtól és milyen eszközökkel szertítné 
uralmát prolongálni.

Ezekután a 
lasztása 
kihagyta 
tos Ernő, 
Áront, a
Sós Endre főszerkesztőt 
több előkelő reprezentánsát, 
elsőnek Székely Dezső tette 
Csobádi elnök megvonta a beszédjogot. Nem 
engedte az elnök végigbeszélni Alapi Bélát 
sem, aki kijelentette, hogy — amennyiben tár­
sait kihagyják — nem fogadja el a község­
kerületi tagságot. Csobádi elnök szómegvonás- 
,sal kényszerítette beszéde befejezésére Sós 
Endrét is, akinek nem engedte meg a huszon­
két) képviselőtestületi tag nev^en benyúj­
tott tiltakozó deklaráció felolvasását sem. 
Sós Endre tehát kénytelen volt a felolvasat- 
lan deklarációi ezekkel a szavakkal letenni 
az elnöki asztalra:

— Tiltakozom az elnöki cézárizmus elien!
Nagy botrányok közben zajlott le a vá­

lasztás is. Csobádi elnök tudniillik azt mond- 
la, hogy nincs hivatalos jelölőlista és a sza­
vazólapok kiosz’ásakor kiderült, hogy azokon 
lajta volt a hitközség bélyegzője. Beck Jenő 
vezérigazgató felháborodva tiltakozott e meg- 
té' esztés ellen. A végén. Sós Endre energikus 
hdíépésére, Csobádi elnök felfüggesztette a 
választást és — kimagyarázva az esetei — 
utasilást adott, hogy a bélyegzővel ellátott 
sza' a zólapok sarkait tépjék le. így azután 
a „hivatalos** Hs ából egy perc alatt „nem 
hivalídos lista’*

A szavazás 
kiderült, hogy

Hsából 
lett.
eredményének kihirdetésénél 

erről a listáról a Csobádi— 
tiesztes-párt puccsszei iicn ;őrölte Szd/ifó Je-

budai hitközségben
Sós igazgatók lemondása

nőt, az Országos Iroda alclnökct és Alapi Bé­
lát, az unifikációs párt köztiszteletben álló 
vezérét. Amikor ezt Csobádi elnök kihirdet­
te, példátlan izgalom támadt a teremben és 
a közgyűlés legtekintélyesebb tagjai hango 
san tiltakoztak a szokatlan eljárás ellen.

Dembitz Gyula, aki 68 szavazatot kapott, 
míg Csobádi alelnök csupán 48-at, nyomban 
bejelentette Alapival és Szántóval való szo­
lidaritását és leköszönt megbizatásáról.

Sós Ármin pedig, aki 64 szavazatot ka­
pott, kijelentette, hogj^ mivel a választási el- 

a parlamentáris elvet, 
a budai közgyűléstől 

megbízatásra.

járással incgcsúfolták 
szintén nem reflektál 
kapott községkerületi

múlt számáhau
nagykereskedő

Nem szabad oly könnyedén elsiklani 
azon, amit a „Szombat** 
megírt a Keszler kávé 
cég esetével kapcsolatban. Újból ki kell
domborítani, hogy igazán jó zsidó érzé­
sű ember lehet Keszler úr, aki neológ lé­
tére szombattartó alkalmazottjának szü­
netet ad szombaton. — Ilyen liberaliz­
musra eddig csak keresztény főnököknél 
volt példa. Zsidóknál kevésbé. Éppen 
ezért az eg;yes példákat ki kell emiclni. 
Én is tudok egy ilyen esetről. A Sugár 
és Barna divatáru cég, amelynek vevő­
köre igazán nem zsidó jellegű, egyik 
tisztviselőjének évek hosszú sora óta sza­
badságot ad péntek déhitántóll szombat 
estéig. Ismétlem: az ilyen eseteket ki kell 
emelni 
egyes 
hogy
mert kényszerítve vannak szombatot tar­
tani és így oda vannak kötve a rendel­
kezésre álló kevés munkaalkalomhoz. — 
A szombattartást engedélyező neológ cé­
gek igazán jobban készítik elő a neoilóg- 
orthodox bókét, mint üres frázisok a neo- 
lé>g hitbőségről és a Sulchan-Aruchon va­
ló állásról. A sajtó legyen pellengérje 
a bűnösöknek, de dicsőség a-arnoka az 
érdemek és a finom érzésnek.

Fekete Jenő

a nyilvánosság számára, mert 
orthodox cégektől köztudomású, 
alkalmazottaikat kiuzsorázzak.
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nemes eré-

Farkas Jó­
rabbija ál-

Január 19-én, vasárnap volt az esküvője 
Heisz Lilinek Rosenherg Istvánnal. Alig volt 
Budapesten olyan fényes és impozáns eskü­
vő, rriint ez, ahol a főváros zsidóságának szi­
ne-java töltötte meg a Dohány-utcai tem­
plomot, mert mindenki jelen akart lenni Ro- 
senberg Sándornénak, a VIII-IX. kér. Nö­
egylet népszerű, közszeretetben álló elnöknő­
jének családi örömünnepén. Az előkelő kö­
zönség boldog meghatottsággal szemlélte a 
legszebb örömanya könnyes boldogságát, aki 
férjével, a Gschwindt-gyár igazgatójával 
együtt, hosszú évek sora óta gyakorolja az 
emberszeretet és a jótékonyság 
nyét.

Az esküvői szertartáson dr. 
zsef, a IX. kér. Templomkörzet 
dotla meg a menyasszonyt, majd dr. Hevesi 
Simon vezetőförabbi, a vőlegény szüleinek 
rokona intézett példátlanul gazdag szónoki si­
kerei sorában is jelentősen szép beszédet az 
iíjú párhoz. A fökántor és a nagy kórus ün­
nepi énekei után a hatalmas közönség elárasz­
totta szerencsekívánataival az ifjú párt, és 
Rosenberg Sándornét. Az a sok szeretet, 
amelyet Rosenberg Sándorné a zsidóság felé 
megriyilvánított, most visszafordult feléje.

A fényesen kivilágított és délszaki nö­
vényekkel gyönyörűen díszített templomban 
olt láttuk többek között az Országos Iroda 
részéről Szántó Jenő alelnököt és dr. Bako­
nyi László főtitkárt. A Pesti Izr. Hitközség 
részéről Slern Samu elnök távollétében dr. 
Glücksthal Samu elnökhelyettes vezetésével 
dr. Csergő Hugó, Galambos Jenő, dr. Dési 
Géza, Magyar Bertalán, Eppler Sándor, dr. 
Barna Károly, dr. Zahler Emil, dr. Rosenák 
Miksa, Molnár Gyula, dr. Steiner Gyula, Klein 
Miksa, dr. Hajdú Miklós elöljárókat. A Chev- 
ra Kadisa részéről Kramer Miksa m. kir. 
kormányfőtanácsos, elnök vezetése mellett 
megjelent Lunzer Pál elnökhelyettes, Beck 
Jenő, Bánó Dezső, Steiner Mór, Eismann Gyu­
la, dr. Endrei S. Henrik igazgató-főtitkár és 
Fürst György elöljárók. Az IMIT képvisele­
tében Wertheimer Adolf és dr. Szemere 
Samu, olt volt dr. Stein Emil, a MIKEFE el­
nöke, azonkívül dr. V’ázsonyi János és neje, 
dr. Bródy Ernő. A Rabbiszeminárium részé- 
rő)l dr. Guttmann Mihály rektor vezetése 
alatt dr. Hoffer Ármin, dr. Löwinger Sámuel 
szemináriumi tanárok. A Rabbinátus részéről 
dr. Hevesi Simon vezetőförabbi vezetése 
alatt dr. Groszmann Zsigmond, dr.. Farkas 
Jószef, dr. Schreiber Lajos, dr. Schwarcz Ben­
jámin, dr.
Zoltán kispesti 
inann 
ké|)viselelében 
az egész elöljáróság. 

Licbermann Manó, és dr. 
főrabbi, továbbá dr. 

Dénes újpesti főrabbi. Az V. 
Kom iát Ernő vezetése 

A VI.

Bánde
Fried- 
körzei 

alatt
körzet elöljáró­

ságát Horváth Miksa ni. kir. kormáiiylotaná- 
csos vezette. A VIH. körzet részéről Weisz 
Márk elnök, Wertheimer Lajos, Braun Vilmos, 
dr. Weinberger Lipót, Wertheimer Soma és 
Kohii Sámuel. A IX. körzet képviseletében dr. 
Zahler Emil díszelnök, dr, Eppstein Manó el­
nök, Herczeg Sándor elnökhelyettes, Weiszr 
V’^ilmos, Schwarcz Viktor és Hoffmann Sa­
mu elöljáró. A MINŐS képviseletében dr. 
Baracs Marcellné elnöknő volt jelen, az V. 
kér. Nöegylet hölgygárdáját Eichbaum Mór- 
né elnökasszony vezette. A VII. kér. Nőegy­
let részéről jelen volt Fabriczki Lipótné és 
Eppler Sándorné. A VIII. kér. Nöegylet kép­
viseletében Weisz Márkné elnöknö és Weisz 
Mórné, a Józsefvárosi Szeretet-Nöegylet el- 
nöknöje jelent meg. A IX. kér. Nőegylet 
gárdáját dr. Zahler Emilné vezette. A IV. kér. 
Nőegylet részéről dr. Láng Lajosné, a Bu­
dai Nöegylet képviseletében Székely Dezsöné 
és Schiffer Mórné volt az esküvőn.

De a felsoroltakon kivül is ott volt Bu­
dapest zsidó társadalmának szine-java.

Az esküvő után a Bristolban tartották a 
gratulációkat. A gratuláción is felvonult az 
egész pesti zsidóság, úgyhogy még délután 4 
órakor is együtt voltak a fiatal pár és az 
örömszülök, akiket az egész város zsidósága 
clhalmozott szerencsekivánatokkal.

------■==■==

. A KÖZSÉGI TAKARÉKPÉNZTÁR 
KEDVEZŐ MÉRLEGE. A Budapest Szé­
kesfővárosi Községi Takarékpénztár Rész­
vénytársaság igazgatósága f. évi január 
hó 17-én tartott ülésén Liptay Lajos dr. 
vezérigazgató előterjesztése alapján meg­
állapította, a Takarékpénztár 1935-iki 
üzletévre vonatkozó mérlegét. A Taka­
rékpénztárnak az elmúlt üzlietév eredmé­
nyei közül a legszembetűnőbb és legki­
magaslóbb a betétállománynak nagymér­
tékű újbóli emelkedése. Ez az emelkedés 
az elmúlt évben a takarékkönyvekre és 
folyószámlára elhelyezett betéteknél 15 
százalékos, amennyiben az előző évi 68.5 
millióról 1955-ben kerek tízmillióval, 78.2 
millióra növekedett a betétek összege. 
Az, hogv a Községi Takarékpénztár be­
tétei a súlyos válság éveiben állandóan 
s 1935-ben ilyen jelentős összeggel emel­
kedtek. a legvilágosabb bizonyítéka a 
Takarékpénztár iránt egyre fokozódó 
nagy bizalomnak. Ennek tudható bp az 
a kitűnő eredmény is, amely a multévi 
88.000 pengővel szemben 200.000 pengő 
nyereséget mutat ki, amelyet a mai idők­
ben indokolt óvatos üzletpolitikával tar­
talékolni fog.
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SZOMBAT

I Tisza-svilkos Sztanvkovszky 
a szegedi Csillag-bfirtonben tö­
kéletesen megtaoult héberül és 
kiszabadulása után Palesztinába 
vándnrol
Egy zsidó kcresk(‘dő kopcíglatotl be a 

liapokban szerkesztőségünkbe. A Csillag­
börtönből jött, ahol valami hitelezési ügy­
letből kifolyólag, — hogy finoman fejezzük 
ki magunkat — huzamosabb 
geskedett.

Hitsorsosunk 
nyékről számolt 
boskodé) három 
kivétel nélkül dr. I'renkel Jenő szegedi rabbi 
az apja és istápolója. A rabbi csaknem na­
ponta meglátogatja az ő ,,lelki belegcil“ — 
ahogy mondani szokta, tanácsokkal látja el 
őket és bizony nem egyszer anyagi segítséget 
is nyújt az arra rászorulóknak. Az ünnepek 
idején Frenkel dr. társadalmi gyűjtés útján 
szedi össze a szegedi zsidé)k hatalmas táborá­
ból a rabok szükségleteit.

A legérdekesebb azonban az, amit az im­
már több, mint másfél évtizede Szegeden 
raboskodó) Sztanvkovszky Tiborról, a Tisza- 
gyilkosság miatt 17 évre elitéit egykori zász­
lósról mondott el vendégünk.

Sztanykovszky Tibor a túlnyomóan zsidók­
tól lakott, felvidéki Munkácson született, 
itt végezte középiskoláit és terinészetesen igen 
sokat forgolódott szükebb hazájában a zsi­
dók társaságában. Sztanykovszky már szü­
kebb pátriájában is teljesen elsajátította a 
munkácsi jiddis beszédet és néhány esztendő­
vel ezelőtt ennek az alapismeretnek a birto­
kában a fegyház magányában elhatároz a. 
hogy megtanulja a héber nyelvet is.

A Tisza-gyilkos elhatározását telt követte.
■ Behozatott néhány héber tankönyvei é.s ma 

már perfekt beszéli a héber nyelvet. Infor­
mátorunk szerint, Sztanykovszky a jövő esz­
tendőben tölti ki büntetését 
hegedül

Jiegedümüvészetével és 
udásáufd Pnle s ztinábn 

kivándorolni.

Abban pillanatig sem kételkedünk, hogy 
a d'isza-gyilko.s megkapja a beutazási enge­
délyt a Szentf(")l(lre. mert hiszen — római 
kalholikiLs vallású. . . fm. o.)
9000ooooooooooGooooooooooooo<

olvasom
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Kolozsvárott néhány hónaj) 
missziónárius mii ködik. A fiatal 
kész, iiit'gtagad V a származását.

igen érdekes 
be. Beszélt a 
tiicatnvi

ideig vendé-

börtönélnié- 
Szegeden ra- 

zsidóról, akiknek

•

és mivel kitünően

héber nyelv­
szándékszik'

óta skót 
skót lel- 
(‘gyáltii-

fukar, s(St bőkezűnek mondható, 
egymagában i.s gyanús. Még 

lelkéí.sz működése. Kidierült 
hogy az ifjú papot eredetileg
szigetekre akarták kiküldeni, 

pápuákat térítse meg, de ő 
utazott, ahol a pápu- 

zsidókat próbálja a protes- 
A kolozsvári zsidóság

résen van és eddig még egy zsi- 
került az ambiciózus 

úgy

Ián nem 
ami már 
gyanúsabb a 
ugyanis, 
a Fidzsi
hogy ott a 
inkább Kolozsvárra 
ák helyett a 
táns hitre áthozni, 
azonban
dó báráiiyka sem 

karámjába. Kolozsvárott 
a bőkezíi skót nemsokára 

sátorfáját és dolgavégezetlen el- 
ahol a bors

hittérítő 
tudják, hogy 
szedi a 
utazik Fidzsi szigetekre 
terem.. .

Frtesitjiik igen t. Vevőinket, hogy el­
sőrendű hizlalt marhahúsból készült 
husárukülönlegességeinket az alábbi 
három postacsomagösszeállitásbaii ki­
vételesen olcsó árban bocsátjuk i. t. 
Vevőink rendelkezésére. Áraink telje­
sen költségmentesen franco-portó, fran- 
co csomagolás értendők, ágy, hogy az 
így feltüntetett összegeken kívül más 
költség nincsen. Megrendelé.^nél ele­
gendő
1, 1

2.

3.

nincsen.
az ö'szeállitás számát 
kg kolbász 
kg kis virsli 
kg párisi 
kg szafaládé 
kg‘ ráber 

kg* borjusajt
doboz
kg 
kg 
kg 
kg 
kg 
kg

máj pástétom P 
debreceni 
kis virsli 
szafaládé 
kolbász 

t sólet hús 
liba kolbász 

doboz májpástétom P 
kg 
kg 
kg 
kg 
kg 
kg 
kg

nyári szalámi 
liba kolbász 

debreceni 
szafaládé 
párisi 
borjiisajt 
libacomb

közölni.

8.60.

9.5=i.

. . P 11.90

SRrelí £ifsöí
őrt 11. ‘zalámi és húskonzerv

k ii 1 ö n 1 ('gesség ('k gyá ra.
BUDAPEST. VII., DOB-UTCA 27. 

Siii íiönv cini: Skrekszahinii.
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Dr.KENtZKURIANMR EDE

KOVÁCSY DÉNES ALIGAZGATÓ 
LETT. xA kereskedelmi bank legutóbbi 
igazgatósági ülésén Kovácsy Dénesi, a 
P’es'ti Magyar Kereskedelmi Bank közsze­
retetben álló cégvezetőjét aligazgatóvá 
nevezték ki. Kovácsy Dénes kinevezése 
a legszélesebb közgazdasági és társadal­
mi körökben a legteljesebb örömet kel­
tette, mert a kitűnő aligazgató nagy nép­

magunk részéről 
e kiváló nemzet-

VÁLASZTÁS. A 
hitközség előljá- 

TAVASZl 
CA ról 

csoportot vonza- 
idén 

tekintettel voH a rendezőség 
akik a peszkich ünnepét feltétle- 

családjuk körében

szerűségnek örvend. A 
is örömmel gratulálunk 
gazd asz kitüntetéséhez.

KÓRHÁZIGAZGATÓI 
budapesti aut. orth. izr.
rósága f. hó 12-én óbudai Freudiger Áb­
rahám elnök elnöklete alatt tartott ülé­
sében Dr. Friedmann Izidor főorvost, aki 
a hitközségi kórház létesítése és fejlesz­
tése körül kiváló érdemeket szerzett, 
kórházigazgatóvá választotta meg.

A „MÚLT ÉS j()Vö“
SZENTFÖLDI TÁRSASUTAZÁSAI 
évre válogatott előkelő 
nak Palesztinái zarándokúira. Az 
különös tekintettel voH a 
azokra, 
iiiil otthon, családjuk körében akarják 
tölteni és ezért a társaság közvetlen ün­
nep után a legszebb tavaszi napokban 
teszi meg az emlékezetes utat, mikor a 
tengeri út maga is valóságos üdülés. In­
dulás április 16-án Budapestről Trieszt­
be, innen a Lloyd Triestinó „Palesztina** 
nevű gyönyörű luxusgőzösén Velencén 
át Jaffába, illetve Haifába. Visszafelé pe­
dig az egyiptomi Alexandrián 
Athénen, Velencén keresztül térnek ha­
za. A programba mely tetszés szerint há­
rom, vagy négy hétig tart, fel van véve 

’a Szentföldnek minden fontosabb régi és 
új nevezetessége. A résztvevőknek alkal­
muk nyílik a tel-avivi tavaszi vásár meg­
tekintésére, valamint Egyiptom megláto­
gatására. A részvételi díj igen kedvezmé­
nyesen van megállapítva. Fontos a mi­
nél előbb való jelentkezés, a helyek biz­
tosítása végett. Részletes prospektust

ésaz

*

a zsi- 
és ki- 
Dűrer-

kiilíl a „Múlt és jövő“ szerkesztősége, 
Budapest, \ atlasz utca 11. sz. (Telefonig 
19-9-55.)

A berlini Schocken novemberi és de­
cemberi könyvkiadniányai közül elsősor­
ban A. D. Bernstein ,Mendel Gibbor*"- 
ját emeljük ki. A múlt századbeli póseni 
zsidóság élete tárul elénk az „Erős Meu- 
deP* izgalmas, megható és „happpy-end*‘- 
es históriájában. — Különösen érdekes 
Ferclinand Gregorovics könyve: Ghettó 
és cl zsidók Rómában. A könyvben csodá­
latosan beszélő képekben egy darab tör­
ténelem vonul fel az olvasó előtt. Martin 
Buber zsoltár fordításai — Da.s Buch dér 
Preisungen, — formában és tartalomban 
egyaránt hiven adják vissza az örökszép 
zsoltárok minden bensőséges áhítatát. Á 
Schocken Verlag a nehéz idők ellenére 
áldozatosan teljesíti nemes hivatását és 
máris hervadhatatlan érdemeket szerzett 
a zsidó kultúra terén. Gy. L.

A REMÉNY ifjúsági folyóirat a gaz­
dag tartalmú januári számmal XXII. évfo­
lyamába lépett. xA dr. Molnár Ernő ava­
tott szerkesztésében megjelenő Remény 
már huszonkettedik éve neveli, oktatja 
és szórakoztatja zsidó szellemben 
dó tanulóifjúságot. Szerkesztőség 
adóhivatal: Budapest XIV. Ajtósi 
sor 9. Mutatványszám díjtalan. 
OOOOOOOOOOOOOOOOOCXDOOOOOOOOO

PÁLYÁZAT
xA pesti izr. hitközség elöljárósága 

400 pengős díjat tűz ki egy 6-10 ív ter­
jedelmű zsidótárgyú elbeszélésre 10-14 
éves gyermekek részére. Jeligés, gépen 
írott művek f. évi április hó 30-ig be­
nyújtandók a pesti izr. hitközség tan­
felügyelőségén ÍVIT. kér. Síp-utca 12. IIL 
50. sz. alatt). :

xAz elöljáróság fenntartja magának a 
jogot, hogy a díjat a legjobbnak ítélt 
munkák között esetleg megoszthasssa, 
vagy a pályázat sikertelensége esetén a 
a pályadíjat ki ne adja. Amennyiben a 
hitközség a pályadíjnyertes munkát ki 
akarná adnk a hitközség szerzővel kü­
lön megegyezést köt.
Budapest, 1936. január hó 14.

A pesti izr. hitközség elöljárósága.
reUlSa nerkeasta «• kiadó s Dr. KENÉZ-KURLANDER EDE, Badapest, VI. gr. Zloky Jeaó a. 43.
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